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题
1.（2015•河北）缺铁容易对人体健康造成的影响是（　　）

　
A．
患佝偻病
B．
引起贫血
C．
产生龋齿
D．
甲状腺肿

解：A、钙主要存在于骨胳和牙齿中，使骨和牙齿具有坚硬的结构支架，缺乏幼儿和青少年会患佝偻病，故选项错误．

B、铁是合成血红蛋白的主要元素，缺乏会患贫血，故选项正确．

C、氟能防治龋齿，缺乏易患龋齿，故选项错误．

D、碘是合成甲状腺激素的主要元素，缺乏会患甲状腺肿大，故选项错误．

故选：B．
2.（2015•株洲）人类为了维持生命和健康，必须摄取食物．下列有关说法中正确的是（　　）

　
A．
摄入过多的油脂容易引发肥胖和心脑血管疾病，因此我们不要吃油脂类食物

　
B．
在六大类营养素中，除了水以外，我们每天需要量最大的营养素是维生素

　
C．
人体缺乏维生素A会引起夜盲症

　
D．
缺锌会引起食欲不振，生长迟缓，发育不良．因此我们要大量补充葡萄糖酸锌

解：A、人体需要六大类营养素，每种营养素都有一定的价值，[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




摄入过多不好，但不吃也是对人体不利的，故A说法错误；

B、除水外，我们每天需要量最大的营养素是糖类，糖类在酶的催化作用下经缓慢氧化，转变成二氧化碳和水，同时放出能量，供机体活动和维持恒定体温的作用；故说法错误；

C、维生素是人体必需的营养成分，缺乏维生素A会引起夜盲症，故C正确；

D、锌，影响人体的生长发育；缺锌会引起食欲不振，生长迟缓，发育不良．但锌属于人体的微粒元素，不能大量摄取，故错误；

故选C
3.（2015•威海）在①糖类 ②油脂 ③蛋白质 ④维生素 ⑤纤维素 ⑥无机盐 ⑦水 ⑧二氧化碳中，属于人体必须营养素的有（　　）

　
A．
①②③④⑥⑦
B．
①②③⑥⑦
C．
①②③④⑤⑥⑦
D．
①②③④⑤⑥⑦⑧

解：A、人体的六大营养物质是：水、无机盐、蛋白质、脂肪、糖类和维生素，故选项正确；

B、①②③⑥⑦中，没有维生素，维生素缺少时，人体就会出现不同的病症，故选项错误；

C、①②③④⑤⑥⑦中，纤维素不是人体必须的营养素，故选项错误；

D、①②③④⑤⑥[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




⑦⑧中，二氧化碳和纤维素不是人体必须的营养素，故选项错误；

故选A
4.（2015•重庆）人类食物供给的总能量中，有70%左右来自糖类，下列物质中富含糖类的是（　　）

　
A．玉米
B．豆腐
C．奶油
D．
黄瓜

解：A、玉米中含有丰富的淀粉，淀粉属于糖类物质，故选项正确；

B、豆腐中含有丰富的蛋白质等，故选项错误．

C、奶油含有丰富的油脂等，故选项错误；[来源:Z#xx#k.Com]
D、黄瓜中含有丰富的维生素，故选项错误．

故选A．
5.（2015•泉州）下列元素摄[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




入缺乏会导致儿童发育停滞，智力低下，严重时会得侏儒症的是（　　）

　
A．钙
B．铁
C．锌
D．
碘

解：A、钙主要存在于骨胳和牙齿中，使骨和牙齿具有坚硬的结构支架，缺乏幼儿和青少年会患佝偻病，故选项错误．

B、铁是合成血红蛋白的主要元素，缺乏会患贫血，故选项错误．

C、锌影响人体发育，缺锌会引起食欲不振，生长迟缓，发育不良，严重时会得侏儒症，故选项正确．

D、碘是合成甲状腺激素的主要元素，缺乏会患甲状腺肿大，故选项错误．

故选：C．
6.（2015•青岛）下列与人体的生理活动有关的叙述中，正确的是（　　）

　
A．
人体无法消化吸收纤维素，所以[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




食物中的纤维素对人体毫无意义

　
B．
煤气中毒主要是一氧化碳与血红蛋白结合，使血红蛋白失去输氧能力

　
C．
作为健康饮食的一部分，每人每天都应当[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




通过服用保健品补充各种营养素

　
D．
低血糖发作时，吃馒头比喝葡萄糖水见效快

解：A、食物中的纤维素虽然不能为人体提供能量，但能促进肠道蠕动、吸附排出的有害物质．故错误；

B、煤气中毒主要是CO与血红蛋白结合，且一旦结合便很难再分离，使血红蛋白失去输氧的能力，造成中毒，故正确．

C、大部分的营养元素需要从外界摄入，所以我们每天都需要补充各种营养，但不是每天都服用保健品；故错误；

D、馒头需要经过消化后，才能转化成人体直接吸收的葡萄糖，所以低血糖发作时，吃馒头比喝葡萄糖水见效快，是错误的．

故选B．
7.（2015•广东）下列有关物质的分类正确的是（　　）

　
A．
鸡蛋、水果含有蛋白质
B．
甲烷属于有机物

　
C．
纤维素属于合成材料
D．
液态氧属于氧化物

解：A、水果中含有维生素，故错误；

B、甲烷属于有机物，故正确；

C、纤维素[image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




属于天然存在的物质；

D、液态氧属于单质．

故选B．
8.（2015•烟台）6月1日为“世界牛奶日”．某品牌高钙牛奶中富含蛋白质、糖类[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




、无机盐等营养物质．下列叙述错误的是（　　）

　
A．
．蛋白质、糖类都属于有机物

　
B．
.人体缺钙易引起甲状腺肿大

　
C．
．糖类由C、H、O三种元素组成

　
D．
．误食重金属盐可喝鲜牛奶解毒

解：A、有机物是指含碳的化合物（碳的氧化物、碳酸、碳酸盐除外），蛋白质和糖类符合定义，故A正确；

B、人体缺钙易引起骨质疏松，故错误；

C、糖类由C、H、O三种元素组成，故正确；

D、可溶的重金属盐有毒，能破坏人体蛋白质的结构，使之失去生理功能，牛奶中含有大量的蛋白质，饮用牛奶可防止人体蛋白质被破坏，故D正确．

故选B．
9.（2015•兰州）小强为自己准备的午餐食谱如图：

	主食
	馒头、米饭

	副食
	红烧牛肉、清蒸鲈鱼

	饮料
	酸奶、白开水


（1）妈妈建议增加凉拌黄瓜、清炒芹菜，是从营养均衡方面考虑黄瓜、芹菜可以为人体提供身体必须的　维生素　；

（2）联系课本知识，小强发现妈妈增加的芹菜富含　铁　元素，可有效预防贫血；

（3）从食谱中知道营养素主要有蛋白质、糖类、油脂、维生素、　无机盐　和水六大类．
解：（1）蔬菜、水果中富含维生素；

（2）芹菜富含铁元素，可有效预防贫血；

（3）人体所需营养元素有蛋白质、糖类、油脂、维生素、无机盐和水．

故答案为：（1）维生素；

（2）铁；

（3）无机盐．
10.（2015•黄冈）化学与生活、生产息息相关，请运用化学知识回答以下问题．

（1）多吃蔬菜可补充的营养素是　维生素　．

（2）铝制品在空气中表面失去金属光泽　4Al+3O2=2Al2O3　（用化学方程式表示）．

（3）用熟石灰处理废硫酸　Ca（OH）[image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




2+H2SO4═CaSO4↓+2H2O　（用化学方程式表示）．

（4）天然气作燃料　CH4+2O2[image: image12.png]


CO2+2H2O　（用化学方程式表示）．

（5）根据如图所提供的信息，写出[image: image13.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




在催化式排气净化器中发生的一个反应　2CO+2NO[image: image14.png]AT




N2+2CO2　（用化学方程式表示）．
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解：

（1）多吃蔬菜可补充的营养素是维生素；

（2）铝制品在空气中和氧气反应生成一层致密的氧化膜，化学方程式表示为：4Al+3O2=2Al2O3
（3）氢氧化钙和硫酸反应生成硫酸钙和水，化学方程式表示为：Ca（OH）2+H2SO4═CaSO4↓+2H2O

（4）甲烷燃烧生成二氧化碳和水，化学方程式表示为：CH4+2O2[image: image16.png]


CO2+2H2O

（5）根据如图所提供的信息可知：2CO+2NO[image: image17.png]AT




N2+2CO2
4CO+2NO2[image: image18.png]AT




N2+4CO2
3CO+NO+NO2[image: image19.png]AT




N2+3CO2
答案：

（1）维生素

（2）4Al+3O2=2Al2O3
（3）Ca（OH）2+H2SO4═CaSO4↓+2H2O

（4）CH4+2O2[image: image20.png]


CO2+2H2O

（5）2CO+2NO[image: image21.png]AT




N2+2CO2
11.（2015•南宁）化学就在我们身边，化学与生活息息相关．

（1）西瓜有甜味，主要是因为含有六大基本营养素中的　糖类　．

（2）为了预防佝偻病和发育不良，提倡幼儿及青少年适当食用富含　钙　元素的食物．

（3）某服装标签上写着“涤纶56% 棉44%”，其中属于合成纤维的是　涤纶　．

（4）某市国家档案馆采用了太阳能光伏发电照明．太阳能是　可再生　能源（填“可再生”成“不可再生”）．

（5）南宁市采用LNG（液态天然气＞作为燃料的新能源公交车己相继投入使用．煤、　石油　和天然气都属于常见的化石燃料．煤燃烧时排放出　二氧化硫　、NO2等污染物，这些气休或气体在空气中发生反应后的生成物溶于雨水，会形成酸雨．
解：

（1）水果、蔬菜中含有维生素，西瓜有甜味，主要是因为含有六大基本营养素中的糖类；

（2）钙元素可以防止佝偻病和发育不良，了预防佝偻病和发育不良，提倡幼儿及青少年适当食用富含钙元素的食物．

（3）涤纶属于有机合成材料，是合成纤维；

（4）太阳能是一种新型的可再生能源，越来越被广泛利用．它的优点很多，比如：太阳能分布广阔，获取方便；清洁不会造成环境污染；

（5）煤、石油、天然气都属于常见的化石燃料．煤燃烧时排放出二氧化硫、NO2等污染物，这些气休或气体在空[image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




气中发生反应后的生成物溶于雨水，会形成酸雨．

答案：

（1）糖类

（2）钙

（3）涤[image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




纶

（4）可再生

（5）石油   二氧化硫
对应练习
一、选择题
1．甲醛是一种无色易溶于水、有刺激性气味的气体。甲醛能被人体吸收，长期接触对健康会造成危害。各种衣服面料中或多或少残留有甲醛等有害物质，下列除去衣服中残留甲醛的方法错误的是
A．用冷水浸泡或用温水清洗                        B．在太阳下晾晒
C．用专业去甲醛的洗衣清洁液清洗                  D．用福尔马林清洗
2．某饼干配料为：小麦粉、白砂糖、精炼植物油、鲜鸡蛋、奶油、食盐、膨松剂、食用香精。如果用该饼干作为早餐，其中比较缺乏的营养素是（   ）
A．维生素和水         B．油脂          C．糖类          D．蛋白质
3．下列生活用品属于有机合成材料的是
A．玻璃杯    [image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




B．纯棉毛巾    C．塑料袋    D．不锈钢饭盒
4．善于梳理科学知识，能使你头脑更聪明．以下完全正确的一组是（  ）
	A[来源:学科网][来源:Zxxk.Com]
	物质的性质与用途[来源:学科网]
	B[来源:学&科&网][来源:Z|xx|k.Com][来源:Zxxk.Com]
	安全常识[来源:Z。xx。k.Com][来源:学科网ZXXK]

	
	N2性质稳定--填充食品袋防腐
O2支持燃料--可作火箭燃料
石墨很软--可作电极
	
	煤气泄漏--打120报警
煤矿爆炸--由瓦斯引起
假盐中毒--由NaNO2引起

	C
	日常生活经验
	D
	元素与人体健康

	
	除去餐具上的油渍-用洗涤剂清洗
鉴别羊毛、涤纶-点燃嗅闻气味
使煤燃烧更旺--把煤做成蜂窝状
	
	缺碘-易甲状腺肿大
缺维生素C-易引起贫血
缺钙-易骨质疏松或得佝偻病


5．材料是时代进步的重要标志。下列有关材料的说法错误的是      
A．铁在潮湿的空气中容易生锈       B．玻璃钢、碳纤维都是复合材料 
C．铝合金比铝的强[image: image25.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




度和硬度高       D．合金、[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




合成纤维都是有机合成材料
6．善于梳理化学知识，能使你头脑更聪明，如表中说法或做法完全正确的一组是（　　）
A 现象与解释（1）热胀冷缩﹣﹣分子的大小随温度变化而改变
（2）铝具有很好的抗腐蚀性能﹣﹣铝表面会生成致密的氧化铝薄膜，起到保护作用
B 资源与环境
（1）乙醇汽油中添加的乙醇属于可再生能源
（2）化工厂加高烟囱排放废气可防治酸雨
C 化学与生活（1）不法商贩用甲醛水溶液浸泡食品保鲜
（2）可以利用过滤的方法将硬水转化为软水
D 材料与应用（1）将塑料颗粒加工成各种塑料袋的过程，利用了塑料的热塑性
（2）不锈钢可用于制作医疗器械
A．A
B．
B
C．
C
D．
D
7． 化学来源于生活，应用于生活。下列做法中合理的是
A．烧菜时油锅着火，立即盖上锅盖
B．室内起火时，应立即打开所有门窗进行呼救
C．用甲醛溶液浸泡食用海产品以保鲜
D．用工业用盐（亚硝酸钠）烹调食物
8．下列归类错误的是（    ）
	选项
	归类
	物质

	A
	常见溶液
	白酒、糖水、食盐水

	B
	营养物质
	蔗糖、油脂、维生素

	C
	清洁能源
	风能、氢能、太阳能

	D
	无机材料
	生铁、玻璃、玻璃钢


9．未成年人正处于生长发育阶段，需要摄入比成年人更多的常量元素是
A．钙      B．硒       C．碘          D．锌
10．以人为本、关注健康是人类永恒的主题。下列叙述中不正确的是
A．食用蔬菜可补充维生素           B．用聚乙烯薄膜包装食品
C．用霉变的饲料喂养家畜           D．禁用化工原料给馒头染色
二、填空题
11．（5分）国际铁人三项赛将在宁夏石嘴山市开赛。
（1）为备战比赛，营养师要[image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




增加运动员饮食中鱼类和蛋类的数量。鱼类和蛋类中富含的营养素是                      ；
（2）比赛场馆和器材都要用到大量材料，下列物品所用的材料中属于合成材料的是（填选项字
母）        ；
A、铝制火炬      B、塑胶跑道       C、大理石板
（3）为了保证公共场所的环境质量，采取了以下措施：
①禁止在公共场所吸烟，是因为香烟烟气中含有多种有害物质，毒副作用大的有          （写化学式）、尼古丁和焦油，不吸烟的人能闻到[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




烟味的原因是                                ，同时防止随手丢弃的烟头还容易引发火灾，原因是（选填字母）       ；
A．提供可燃物      B．提供氧气      C．使可燃物的温度达到着火点
②尽可能减少化石燃料燃烧带来的环境污染，如将公交车的燃料改为压缩天然气等。天然气的主要成分为甲烷，甲烷燃烧的化学方程式为                                       。
12．（6分）化学与生活密切相关，在厨房里蕴藏着许多化学知识。
（1）下列食物中，能提供大量维生素的是        （填字母序号）；
A．蔬菜              B．牛奶                  C．大米 
（2）我们常用洗涤剂清洗餐具上的油污，这是因为洗涤剂具有         的功能；
（3）厨房中的下列物品中，所使用的主要材料属于天然纤维的是      （填字母序号）；
A．塑料保鲜膜        B．橡胶手套         C．棉布围裙  
（4）厨房中能用来除去水壶中水垢的物质是        （填“食醋”或“食盐水”）。
13．(4分)生活离不开化学
（1）明明今天的午饭有米饭、黄瓜和牛奶等食物，其中富含维生素的食物是         。人体缺少某些元素会生病，如缺乏         元素会患骨质疏松等疾病。
（2）莉莉的衣服沾有一小片油渍，她可选用               洗掉，采用这种方法的原理是                       。
14．（3分）化学与生活生产有着紧密联系。“佝偻病”是因为人体缺少_____元素造成的；建筑上应用较多的钢材，其钢的性能比纯铁优良，因为它是铁和一定量的碳及少量其它元素形成的_____；塑料食品包装袋的材料为（选填序号）：_____。
①天然高分子材料  ②有机合成材料  ③无机非金属材料  ④功能复合材料  ⑤金属材料
15．（5分）铁是生产生活中应用最广泛的一种金属。
（1）在酱油中加入铁强化剂，是我国为解决        （填“甲状腺肿大”、“贫血”或“骨质疏松”）而实施的项目。
（2）铁元素与地壳中含量最多的元素组成化合物的化学式为        （写出一种即可）。高铁酸钠（Na2FeO4）是一种新型高效的净水剂，高铁酸钠中[image: image29.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




铁元素的化合价为        。
（3）常见的食品脱氧剂多为无机铁系脱氧剂，其主要成分为活性铁粉。请将下列脱氧中的主要反应的化学方程式补充完整：4Fe(OH)2＋O2＋2        ＝4Fe(OH)3；此反应的基本类型是        。 
16．（4分）根据要求填空：
（1）化学式为NaHCO3的物质俗称为：_____。
（2）最简单有机物的化学式为：_____。
（3）“庄稼一支花，全靠肥当家”。化学肥料提供农作物所需的主要三种营养元素为：_____。
（4）空气中含量最大的氮气约占空气总体积的_____。
三、简答题
17．用化学知识解决问题：
  （1）用微粒观点解释：不吸烟的人往往会因为吸烟人吸烟而造成被动吸烟的原因
     [image: image30.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




是                                             。
  （2）甲状腺肿大（俗称大脖子病）是因为人体缺少          元素造成的。
  （3）可以将硬水软化的方法是                        。
  （4）在探究燃烧的条件实验中，分别用棉球蘸水和酒精，放到酒精灯火焰上点燃，
       可以说明燃烧的条件之一是                                       。
18．装食品用的聚乙烯塑料袋常用加热的方法[image: image31.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




封口，这种封口方法利用的是塑料的　  　（填“热塑性”或“热固性”）；
塑料在生活中有着广泛的应用，请你说出一条塑料的优点？
废弃塑料会造成“白色污染”，解决这个问题可以采取哪些措施？（答一条即可）
19．（8分）合理利用资源是当今社会关注的热点。
（1）明矾净水，是因为明矾溶于水生成的胶状物，      悬浮于水中的杂质，使水澄清；新型自来水消毒剂ClO2可由含钠元素的盐X发生下列反应制取：
Cl2＋2X＝2NaCl＋2ClO2，则X的化学式为      。
（2）煤燃烧产生的废气里，因含      （填名称），造成酸雨中含硫酸。
（3）煤的气化是一种重要的煤炭资源综合利用技术，其过程如图I所示。合成气中的物质A和B在一定条件下反应可生成物质C和D，其微观过程如图II所示。
[image: image32.png]FEa

L>mE




  [image: image33.png].Oooﬁéﬂtﬁu(éocd:
A c D

B

fduicl iy
(EPOETEEF QO #raET @ =THED




图I                                  图II
①气化炉中主要发生了      （填“物理”或“化学”）变化。
②A、B、C、D四种物质中，属于氧化物的是      （填字母序号）。
③物质C不仅是一种清洁燃料，也是重要的化工原料。写出物质C在氧气中燃烧的化学方程式：      。
④在反应A + B 
[image: image34.png]


 C + D中，B和C的质量比为      。
20．（4分）央视《每周质量报告》对“非法厂商用皮革下脚料造药用胶囊”曝光，其制成的胶囊往往重金属铬超标。
（1）重金属的毒性主要是由于它与人体内酶的—SH基结合而产生。误食重金属盐后，可尽快喝适量牛奶或鸡蛋清解毒。牛奶和鸡蛋清富含的营养素是______________。
（2）下图是铬元素在周期表中的一格，你能从该[image: image35.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




图的数字得到的信息有：_____________（写一条）。
[image: image36.png]



（3）铬是银白色有光泽且硬而脆的金属，在空气中表面能生成抗腐蚀性的致密氧化膜。人们通常在自行车车圈、水龙[image: image37.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




头等表面镀一层铬，是为了_________。
（4）铬的化合物可用于检测是否酒后驾车，其原理为遇到酒精红色的CrO3转变为绿色的Cr2（SO4）3，在Cr2（SO4）3中铬元素的化合价为______[image: image38.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




_____________。
参考答案
1．D
【解析】
试题分析：根据题中叙述可知用冷水浸泡或用温水清洗、在太阳下晾晒、用专业去甲醛的洗衣清洁液清洗能够减少甲醛的残留，而用福尔马林溶液本身就是甲醛溶液，故清洗不会除去甲醛，答案选择D
考点：化学与健康   
2．A
【解析】
试题分析：在某饼干配料为：小麦粉、白砂糖、精炼植物油、鲜鸡蛋、奶油、食盐、膨  松剂、食用香精。如果用该饼干作为早餐，其中比较缺乏的营养素是维生素和水，故选A  
考点：人体的六大营养素   
3．C  
【解析】 
试题分析：  A．玻璃杯属于无机非金属材料；B．纯棉毛巾属于天然有机高分子材料；C．塑料袋属于有机合成材料；D．不锈钢饭盒 属于金属材料；故选择C 
考点：材料的分类   
4．C  
【解析】 
试题分析：A选项中氧气具有支持燃烧的性质，而不具有可燃性；B选项中煤气泄漏拨打120是错误的，应该关闭阀门，通风换气；C选项是正确的；D选项中缺乏维生素C，医患坏血病；故选择C  
考点：化学知识梳理   
5．D  
【解析】 
试题分析：A．铁在潮湿的空气中容易生锈，根据铁生锈的条件可知是正确的叙述；B．玻璃钢、碳纤维都是复合材料是正确的叙述； C．铝合金比铝的强度和硬度高是正确的叙述； D．合金、合成纤维都是有机合成材料是错误的叙述，合金属于金属材料；故选择D  
考点：材料的性质、及分类   
6．D  
【解析】 
试题分析：A、热胀冷缩是指分子的间隔变大，而不是分子的大小随温度变化而改变，故A错误； B、化工厂加高烟囱排放废气不能防治酸雨，故B错误； C、甲醛有毒，不可浸泡食品保鲜；过滤的方法不能将硬水转化为软水，故C错误； D、将塑料颗粒加工成各种塑料袋的过程，利用了塑料的热塑性；不锈钢抗腐蚀性好，可用于制作医疗器械，故D正确．故选D．  
考点：分子的定义与分子的特性；硬水与软水；[image: image39.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




金属的化学性质；生铁和钢；酸雨的产生、危害及防治；常见能源的种类、能源的分类；塑料及其应用；亚硝酸钠、甲醛等化学品的性质与人体健康．   
7．A  
【解析】 
试题分析：A、炒菜时油锅着火，立即盖上锅盖从而隔绝氧气起到灭火的原理，故正确； B、室内起火时，如果打开所有门窗，会使氧气充分，燃烧更加旺盛，故错误； C、甲醛有毒，所以不能用甲醛溶液浸泡食用海产品以保鲜，故错误； D、亚硝酸钠有毒，不能用来烹调食物，故错误．故选A．  
考点：灭火的原理和方法；亚硝酸钠、甲醛等化学品的性质与人体健康   
8．D
【解析】
试题分析：A选项常见溶液是正确的；B选项营养物质是正确的叙述；C选项清洁能源是正确的叙述；D选项生铁是铁合金，属于金属材料，不属于无机材料；玻璃钢属于复合材料，也不属于无机材料 ，故选D 
考点：物质的分类   
9．A
【解析】
试题分析：A选项未成年人生长发育阶段，钙元素的补充很重要，缺钙会影响人体发育，导致发育不良或佝偻病。且属于常量元素 ；B选项硒元素属于微量元素；C选项碘元素属于微量元素；D选项锌元素属于微量元素；故选A 
考点：化学元素与人体健康   
10．C  
【解析】 
试题分析：A、水果蔬菜中含[image: image40.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




有大量的维生素；故正确； B、聚乙烯薄膜无毒，对人体无害，可以用来包装食品；故正确； C、霉变的饲料中含有大量的黄曲霉素，黄曲霉素十分耐[image: image41.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




热，蒸煮不能将其破坏，人吃了这样的猪肉能损坏人的肝脏，诱发肝癌等症状；故错误； D、化工燃料中含有大量的重金属，能给人体的肝脏等器官带来很大的伤害；故正确；由于题目要求选出不正确的，故答案为：C  
考点：化学与健康   
11．（1）蛋白质       （2）B
（3）①  CO      分子在不断的运动   C     ②CH4 + 2O2 点燃 CO2 + 2H2O
【解析】
试题分析：（1）动物肌肉、皮肤、毛发、蹄、角的主要成分、奶类、蛋类、鱼类、牛肉、瘦肉都含有丰富的蛋白质
（2）合成材料包括：塑料、合成纤维、合成橡胶，故选B
（3）①吸烟危害：CO、尼古丁、焦油等，不吸烟的人能闻到烟味的原因是：分子在不断的运动，燃烧的三个条件：可燃物、与氧气接触，温度达到着火点，随手丢弃的烟头还容易引发火灾，原因是：使可燃物的温度达到着火点，故选C；②甲烷燃烧的化学方程式为：CH4 + 2O2 点燃 CO2 + 2H2O
考点：化学与生活，燃烧的条件，化学方程式的书写
12．（1）A  （2）乳化   （3）C  （4）食醋
【解析】 
试题分析：（1）下列食物中，能提供大量维生素的是蔬菜和水果，故选择C；（2）我们常用洗涤剂清洗餐具上的油污，这是因为洗涤剂具有乳化的功能；（3）厨房中的下列物品中，所使用的主要材料属于天然纤维的是 C．棉布围裙；其他物质为合成材料；（4）厨房中能用来除去水壶中水垢的物质是食醋，应为水垢的主要成分为碳酸钙，能与酸性物质发生反应。
考点：化学与生活   
13．（1）黄瓜（1分）；钙（或Ca）（1分）。（2）汽油（或洗涤剂）（1分）；油渍溶解于汽油（或乳化作用）（1分） 
【解析】 
试题分析：（1）明明今天的午饭有米饭、黄瓜和牛奶等食物，其中富含维生素的食物是蔬菜和水果中的黄瓜 。人体缺少某些元素会生病，根据常见元素在人体中的作用可知如缺乏钙元素会患骨质疏松等疾病。（2）莉莉的衣服沾有一小片油渍，她可选[image: image42.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




用汽油（或洗涤剂），洗掉，采用这种方法的原理是油渍溶解于汽油（或乳化作用）。
考点：化学与生活   
14．钙；合金；② 
【解析】 
试题分析：化学与生活生产有着紧密联系。“佝偻病”是因为人体缺少钙元素造成的；建筑上应用较多的钢材，其钢的性能比纯铁优良，因为它是铁和一定量的碳及少量其它元素形成的合金；塑料食品包装袋的材料为②有机合成材料。
考点：化学元素与人体健康  、材料的分类、合金的概念 
15．（1）贫血   （2）FeO 或Fe2O3    或Fe3O4      +6   （3）H2O   化合反应  
【解析】 
试题分析：（1）金属铁加入酱油中可解决贫血而实施的项目；（2）铁元素与地壳中含量最多的元素组成化合物的化学式为 FeO 或Fe2O3    或Fe3O4  高铁酸钠（Na2FeO4）是一种新型高效的净水剂，高铁酸钠中铁元素的化合价，根据化学式中正负化合价的的代数和为零，计算可得出为+6价；（3）根据质量守恒定律及反应的特点为多变一，可以得到应补充的化学式为H2O，此反应的类型为化合反应。
考点：金属铁在人体中的作用  、化合价的计算、质量守恒定律的应用、反应类型的判断 
16．(1)小苏打；（2）CH4 ;(3)N、P、K；（4）78%。 
【解析】 
试题分析：根据所学知识可知（1）化学式为NaHCO3的物质俗称为小苏打；（2）最简单有机物的化学式为：CH4 ;（3）“庄稼一支花，全靠肥当家”。化[image: image43.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




学肥料提供农作物所需的主要三种营养元素为：N、P、K；（4）空气中含量最大的氮气约占空气总体积的78%。
考点：化学式及符号的书写   
17．（1）分子在不断运动    （2）碘   （3）加热煮沸或蒸馏 （4）是可燃物
【解析】
试题分析：（1）不吸烟的人往往会因为吸烟人吸烟而造成被动吸烟的原因是：分子在不断运动
（2）甲状腺肿大（俗称大脖子病）是因为人体缺少碘元素造成的
（3）可以将硬水软化的方法是：加热煮沸或蒸馏
（4）在探究燃烧的条件实验中，分别用棉球蘸水和酒精，放到酒精灯火焰上点燃，可以说明燃烧的条件之一是：是可燃物
考点：分子的基本性质，化学元素与人体健康，硬水软化的方[image: image44.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




法，燃烧的条件
18．  热塑性；耐腐蚀；研制开发可降解塑料．
【解析】  
试题分析：：聚乙烯塑料袋常用加热的方法封口，这种封口方法利用的是塑料的热塑性；塑料产品具有质轻、易加工、耐腐蚀的优良性能，但是塑料制品难以降解，任意丢弃容易造成白色污染，所以对于如何减少白色污染，是当前环保非常重视的问题．比较好的办法目前有以下几个方面：（1）超市、商场等禁止提供免费塑料袋；（2）研制开发可降解塑料等．  
考点：塑料及其应用；白色污染与防治．   
19．（1）吸附   NaClO2     （2）二氧化硫  （3）①化学  ②AD     ③CH4 +2O2 点燃CO2 + 2H2O   ④1:4 
【解析】  
试题分析：（1）明矾净水，是因为明矾溶于水生成的胶状物吸附悬浮于水中的杂质，新型自来水消毒剂ClO2可由含钠元素的盐X发生下列反应制取： Cl2＋2X＝2NaCl＋2ClO2，则X的化学式，根据质量守恒定律反应前后原子的种类和数量不变，可以得出X的化学式为NaClO2  ；（2）煤燃烧产生的废气里，因含二氧化硫 ，造成酸雨中含硫酸。（3）①根据气化炉中物质的转化，知道气化炉中主要发生了化学变化，根据题中图示及氧化物的定义知道，②A、B、C、D四种物质中，属于氧化物的是AD，③物质C为甲烷，它不仅是一种清洁燃料，也是重要的化工原料。物质C在氧气中燃烧的化学方程式为CH4 +2O2点燃CO2 + 2H2O④在反应A + B 
[image: image45.png]


 C + D中，可以表示为2CO + 2H 2 =CH4+CO2  故B和C的质量比为1:4。
考点：水的净化、酸雨的形成、反映的微观示意图   
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1）C  （2）铬原子的相对原子质量为52．00  （3）防止铁生锈  （4）+3
【解析】
试题分析：（1）牛奶和鸡蛋清富含的营养素是蛋白质。
（2）从元素周期表中的相关元素的内容中解读以下内容：原子序数=质子数=核电花数=原子的核外电子数=24；其元素符号为Cr；其元素名称为铬；其元素种类为金属元素；相对原子质量为52．00等。
（3）因铬在空气中表面能生成抗腐蚀性的致密氧化膜，可用于隔绝铁与空气中的氧气和水蒸气，防止铁生锈。
（4）在化合物中各元素正负化合价的代数和为零。Cr2（SO4）中硫酸根显-2价，可列式为：铬元素的化合价×2+（-2）×3=0  铬元素的化合价=+3。
考点：食物中[image: image47.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的有机物、元素周期表的意义、金属的锈蚀与防护、化合价的计算
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